河南省教育厅
关于印发河南省高等职业院校内部质量保证体系
诊断与改进工作实施方案的通知
各高等职业院校、有关成人高等学校：

　　按照教育部关于印发《高等职业院校内部质量保证体系诊断与改制指导方案（试行）》启动相关工作的通知(教职成司函〔2015〕168号)精神，结合我省实际情况，我们制定了《河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作实施方案（试行）》。现印发给你们，请认真遵照执行。

　　附件：河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作实施方案（试行）

　　河南省教育厅

　　2016年5月23日

附件  

河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作实施方案  
（试行）

　　为贯彻落实《教育部办公厅关于建立职业院校教学工作诊断与改进制度的通知》（教职成厅〔2015〕2号）精神，根据《教育部关于印发〈高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进指导方案（试行）〉启动相关工作的通知》（教职成司函[2015]168号）要求，结合我省高等职业教育事业发展的实际，特制定河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作（以下简称：诊改）实施方案。

　　一、诊改的目的和意义
　　高等职业教育担负着培养具有社会责任感、创新精神和实践能力的技术技能人才的责任，提高技术技能人才培养质量是发展现代职业教育的基本任务，是构建现代职业教育体系的关键所在，是主动适应经济发展新常态、服务河南区域经济发展，创造更大人才红利的重要抓手。建立职业院校教学工作诊断与改进制度，引导和支持学校全面开展教学诊断与改进工作，切实发挥学校的教育质量保证主体作用，不断完善内部质量保证制度体系和运行机制，是持续提高技术技能人才培养质量的重要举措和制度安排，也是教育厅加强事中事后监管、履行管理职责的重要形式，对加快发展河南省高等职业教育，提高教育教学质量具有重要意义。

　　二、诊改的指导思想
　　以《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》、《教育部办公厅关于建立职业院校教学工作诊断与改进制度的通知》和《教育部关于印发〈高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进指导方案（试行）〉启动相关工作的通知》精神为指导，以完善质量标准和制度、提高利益相关方对人才培养工作的满意度为目标，按照“需求导向、自我保证，多元诊断、重在改进”的工作方针，引导河南省高等职业院校切实履行人才培养工作质量保证主体的责任，建立常态化的内部质量保证体系和可持续的诊断与改进工作机制，不断提高人才培养质量。

　　三、诊改的基本任务
　　建立基于高等职业院校人才培养工作状态数据、学校自主诊改、教育厅根据需要抽样复核的工作机制，促进高等职业院校在建立教学工作诊断与改进制度基础上，构建网络化、全覆盖、具有较强预警功能和激励作用的内部质量保证体系，实现教学管理水平和人才培养质量的持续提升。具体任务是：

　　（一）完善高职院校内部质量保证体系。以诊断与改进为手段，促使高职院校在学校、专业、课程、教师、学生不同层面建立起完整且相对独立的自我质量保证机制，强化学校各层级管理系统间的质量依存关系，形成全要素网络化的内部质量保证体系。

　　（二）提升教育教学管理信息化水平。强化人才培养工作状态数据在诊改工作的基础作用，促进高职院校进一步加强人才培养工作状态数据管理系统的建设与应用，完善预警功能，提升学校教学运行管理信息化水平，为教育行政部门决策提供参考。

　　（三）树立现代质量文化。通过开展高等职业院校内部质量保证体系诊改，引导高职院校提升质量意识，建立完善质量标准体系、不断提升标准内涵，促进全员全过程全方位育人。

　　四、诊改的基本原则
　　（一）数据分析与实际调研相结合。学校诊改工作主要基于对学校人才培养工作状态数据的分析，复核抽样工作主要基于对学校人才培养工作状态数据的分析和对学校诊改工作结果的研究，辅以现场调研、谈话、教师和学生座谈会等灵活多样的调研活动，逐步开展专家网上复核。

　　（二）坚持标准与注重特色相结合。诊改工作要针对不同类型的学校、不同的特点，注重特色。

　　（三）自主诊改与抽样复核相结合。实施内部质量保证体系诊断与改进工作主要以高职院校自主诊改为主，教育厅将根据需要对学校进行抽样复核。

　　五、诊改及复核
　　（一）诊改对象与复核抽样

　　1.高等职业院校（含河南省独立设置的高职高专院校和举办普通高职教育的成人高校），每年完成一次质量保证体系诊改工作，并在3年内接受教育厅组织的抽样复核。

　　2.教育厅在开展诊改试点工作之后，每年随机抽取6-7所学校进行复核。

　　（二）诊改基本程序

　　1．自主诊改。各高职院校按照《河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断项目参考表》（附件1），依据高等职业院校人才培养工作状态数据采集与管理平台数据，对内部质量保证体系运行情况及效果定期进行自主诊改，并将自主诊改情况写入本校质量年度报告。学校自主诊改可以安排校内人员实施，也可自主聘请1-2名校外专家参加。

　　2．抽样复核。复核工作的主要目的是检验学校自主诊改工作的有效程度。教育厅负责组织抽样复核，被列入复核的学校应于复核工作开始前30日在校园网上公示以下材料：

　　（1）学校的《内部质量保证体系自我诊改报告》（格式参见附件2）。

　　（2）近2年学校的《人才培养质量年度报告》。

　　（3）近2年学校的《人才培养工作状态数据分析报告》。

　　（4）近2年学校、校内职能部门、院（系）的年度自我诊改报告。

　　（5）学校事业发展规划、内部质量保证体系建设规划及其他子规划。

　　逾期未按规定在校园网上公布材料的院校，教育厅将予以通报，并列入待改进院校名单。

　　复核工作结束后，复核专家组要向教育厅递交《河南省高等职业院校内部质量保证体系诊改复核表》（附件3）和1500字以内的复核工作报告（主要阐述复核工作与学校自主诊断结果、改进措施的符合度和结论）。

　　学校应根据复核工作报告制定整改方案，并将整改方案在接受复核工作结束后30日内将电子稿报送教育厅，并在规定的期限内完成整改任务。

　　（三）结论与使用

　　复核结论反映院校自主诊断结果、改进措施与专家复核结果的符合程度。高等职业院校内部质量保证体系诊断项目参考表中，诊断要素共15项。复核结论分为“有效”、“异常”、“待改进”三种，标准如下：

　　有效——15项诊断要素中，自主诊断结果与复核结果相符≥12项；改进措施针对性强、切实可行、成效明显。

　　异常——15项诊断要素中，自主诊断结果与复核结果相符＜10项；改进措施针对性不强、力度不够。

　　待改进——上述标准以外的其他情况。

　　“待改进”和“异常”的学校改进期为1年，改进期满后，须向教育厅重新提出复核申请，再次复核结论为“有效”的，同一周期内可不再接受复核。

　　复核结论为“异常”和连续2次“待改进”的学校，教育厅对其采取削减招生计划、暂停备案新专业、限制项目审报等限制措施。

　　六、工作安排
　　（一）成立河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作专家委员会

　　组建“河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作专家委员会”（以下简称：省诊改专委会），受教育厅委托负责制订省级执行方案、开展专家培训、建立和维护专家库、组织专家复核、审定复核结论、落实整改回访等工作。省诊改专委会下设秘书处，秘书处设在郑州铁路职业技术学院。建立诊改工作网站，集中发布诊改工作的相关政策和信息。

　　（二）完善河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作专家库

　　建立诊改专家认证制度，遴选熟悉高职教育、具有管理经验的高职院校专家、教育研究专家、行业企业专家等组成省级诊改工作动态专家库，负责河南省诊改工作业务指导。

　　（三）开展不同形式培训

　　采取以内培为主，外培为辅，以外促内的方式，适时开展各级各类培训。一是2016年举办“河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作动员会”、“河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作培训”，进一步宣传教育部文件精神，提高各院校对自主建立适应本院校的质量保障体系工作的认识，树立现代质量文化观念。二是2017年结合教育部、河南省诊改工作试点工作开展情况，进一步对各高等职业院校不同层次人员进行培训。三是2016—2018年根据教育部诊改工作培训安排，选派我省有关人员参加教育部培训。

　　（四）进行诊改试点并优化实施方案

　　2016年在省内各院校自主诊改工作的基础上，遴选3所省内院校，开展以完善实施方案为目的的诊改复核工作试点，试点院校由教育厅与相关院校协商确定。并根据试点工作开展情况，进一步优化实施方案。2017年开始在诊改工作试点的基础上，全面开展诊改工作。

　　七、纪律与监督
　　各院校要建立诊改工作信息公告制度，在自主聘请校外专家参加学校诊改工作和教育厅复核抽样工作中，严格遵守有关规定。

　　（一）诊改、复核工作不得影响学校正常教学秩序，并严格执行中央八项规定。

　　（二）聘请专家和复核专家必须廉洁自律，被确定为专家组成员后，不得接受邀请参加复核学校的诊改辅导、讲座等活动。如有违反，教育厅将予更换并及时公布。

　　（三）诊改相关政策文件、复核专家组名单、接受复核院校的公示材料，以及复核结论、回访结果将在诊改工作网站上集中公布，接受社会监督。

　　（四）教育厅将严格专家管理，对违反纪律或社会反响差的专家，从专家库中除名并网上公布。

　　附件：1.河南省高等职业院校内部质量保证体系诊断项目参考表
　　      2.学校内部质量保证体系自我诊改报告（参考格式）
　      　3.河南省高等职业院校内部质量保证体系诊改复核表
