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坚持群众路线，做好群众工作，是我党优良传统和执政基础。这就要求我们要认真研究、准确把握新形势下群众工作的特点和规律，创新形式，活化载体，不断提高做好群众工作的能力和水平。 

新形势要求 
群众工作面对面 

随着我国社会转型的进一步加快，各种利益关系的调整不断深化，冲突和矛盾也日益增多。党群干群关系存在许多新情况、新问题。一是现在交通通讯工具发达了，干部与群众的接触反而减少了。二是干部文化层次提高了，做群众工作的能力反而降低了。三是群众生活富裕了，对干部的怨气反而增加了。做好新形势下群众工作，必须积极深入群众、贴近群众，面对面做好群众工作，才能赢得群众的信赖与支持，从而密切党与群众的血肉联系。 

面对面群众工作 
实践内容丰富 

面对面群众工作是一个实践命题，是多方面工作的综合反映。分为相互关联的“四个方面”。 

沟通交流面对面。各级党员干部要想拉近与群众的距离，就必须利用各种形式，有意识地面对面接触交流。为保证经常与群众沟通交流，应建立干部调研联系制度，到基层认真调查研究，联系群众，帮扶工作。 

制定决策面对面。科学民主决策是做好一切工作的前提。因此，在制定决策前，各级党组织和广大党员干部要深入实际，调查研究，掌握社情民意等第一手资料，确保各项决策符合实情。认真贯彻执行民主集中制，凡涉及经济社会发展全局的重大事项，必须由集体研究讨论决定。对事关群众切身利益的决策，必须反复考察论证，必要时可通过听证会等形式广泛征求群众意见，做到公平、公正、公开；对群众需要、又有能力办的事情，应尽快办好；暂时无条件办的，向群众解释清楚，一旦条件成熟及时办理。要健全完善基层民主议事制度，对城市拆迁、土地调整、低保评定等村（居）重大问题和企业改制等涉及企业长远发展和职工切身利益的问题，必须提交村（居）民会议和职工代表大会讨论通过。 

化解矛盾面对面。面对面群众工作是党的群众工作的最后一道防线，各级政府必须转变作风，变群众上访为干部下访，紧紧依靠群众，积极面对群众，把好最后一道关口，逐步理顺群众情绪。对群众反映强烈的住房、上学、就医、就业等热点问题，能解决的马上解决，一时不能解决的向群众解释清楚，公开承诺，并限期解决；对企业非法集资、农村基金会、居民拆迁安置、宅基地划分等涉及群众利益、可能引发干群矛盾的难点问题，应分组分类，派专人深入细致做工作，晓之以理，动之以情，以实际行动取信于民。 

接受监督面对面。各级党员干部应切实摆正主仆位置，在接受党内监督、社会监督、法律监督和舆论监督的基础上，自觉接受群众监督。通过层层召开民主生活会、党员组织生活会、村民代表会议、群众座谈会和设立意见箱、举报电话等形式，多渠道听取群众意见建议，增加工作透明度。农村和社区应加大民主化、制度化管理力度，定期搞好村务财务公开、组织干群对话交流会、向党员干部通报工作、向群众述职，以保证群众充分行使民主权力。近年来，我区适应形势要求，积极推行会计集中核算制、政府集中采购制、机关事业单位帐户集中管理制，90%的部门实行了政务公开制、首问责任制和服务承诺制，全面实行农村财务“双代管”和会计委派制，实现了财务规范化管理。不仅有利于扩大群众对政务、财务和重大事务的知情权、参与权、监督权，而且也使各级干部在接受监督中发现不足，从而更好地转变作风、改进工作，不断提高工作能力。 

面对面群众工作的有益启示 

党的十六届五中全会对构建社会主义和谐社会提出更高要求。开展面对面群众工作是新时期改进干部作风、增进党群干群关系的有效举措，做好新形势下的群众工作，必须把握几个关键问题。 

必须强化人本意识，切实解决好与人民群众的感情问题。只有在感情上与百姓融为一体，思想上才会与群众产生共鸣，工作中就会全力以赴。实践证明只有始终坚持以人为本的执政理念，切实打牢思想感情基础，才能真正站在群众利益的基点上想问题、作决策，始终代表广大人民群众的根本利益。 

必须强化务实意识，切实为群众办实事、解难题。“群众利益无小事。”涉及群众切身利益的具体问题，在有些干部看来可能是小事，但具体到每个家庭却是大事，处理不好就可能出大问题。面对面群众工作的目的就是深入群众、深入实际、掌握实情，才能为民办实事、解难题，赢得群众的信任和支持。 

必须强化创新意识，与时俱进搞好载体和机制建设。做好新时期的群众工作，必须立足新情况，研究新思路，打造新载体，完善新机制。面对面群众工作中，潍坊市率先在全省建立了自选式救助场所——“阳光爱民”扶贫超市，实现对困难群众按需帮扶；针对群众就业难的问题，开展“零失业社区”创建活动，向求职群众公开承诺，“只要不挑不拣，保证48小时内帮助就业”；为使职能部门充分发挥作用，设立为民服务联动中心、机关效能投诉中心，深入开展“关爱健康，服务民生”等品牌服务活动，提升工作实效。实践证明，面对面群众工作是做好新时期党的群众工作一种具体而有效的载体，能够把密切联系群众的优良传统作风与带领群众致富的时代特色有机结合起来，把贯彻党的路线方针政策与群众的需求结合起来，把工作的重点与群众遇到的困难结合起来，并用制度的形式督促落实。同时，为干部提供了学习做群众工作、努力适应新形势的条件。 
